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Les allèles, le génotype et le phénotype

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
Allèle(s)

•
apparence

•
caractéristiques

•
cercles

•
chromosomes

•
combinaisons possibles

•
côté gauche

•
de Punnett

•
description

•
deux allèles
	•
différences

•
différents

•
dominant(e)

•
en haut

•
gène

•
génération

•
génotype

•
greffe

•
hasard

•
hétérozygote(s)

•
homozygotes
	•
identiques

•
loi de la répartition indépendante

•
loi de la ségrégation

•
majuscule

•
méiose

•
mère

•
minuscule

•
nucléotides
	•
parents

•
phénotype

•
plusieurs

•
possibilités

•
première lettre

•
récessif(s)

•
récessive.


a)
Il existe des ________________________ dans les caractères des individus d’une même famille. Ainsi, les frères et sœurs d’une même ________________________ n’ont pas nécessairement tous les yeux de la même couleur. Cette variation s’explique par la présence d’________________________ possibles pour ce caractère qui sont composés par des ________________________ différents. Un allèle est une variante possible d’un _____________________, la séquence de nucléotides qui la compose est donc différente.

b)
Dans un caryotype humain, chaque paire de chromosomes homologues, dont l’un provient du père et le second, de la ______________________, porte des gènes qui déterminent un caractère. Comme ces gènes peuvent avoir ____________________ allèles, il est possible qu’un individu possède deux allèles distincts pour le même caractère. Si tel est le cas, l’individu est ______________________. Par contre, un individu ______________________ pour un caractère donné possède deux allèles ____________________ pour ce caractère.

c)
L’expression des allèles peut être dominante ou ________________________. Lorsque l’individu est hétérozygote, c’est l’allèle ________________________ qui s’exprime, par 


exemple, en donnant la couleur des yeux. Pour que l’allèle récessif s’exprime, il faut qu’il soit accompagné d’un deuxième ____________________ récessif pour le même caractère. 

d)
Les scientifiques ont fait la distinction entre le ________________________ d’un individu et son phénotype. Le génotype est l’ensemble génétique d’un individu, c’est la ___________ ________________ de tous les allèles d’un individu. Tandis que le ____________________ est la façon dont le génotype s’exprime. Il décrit l’________________________ ou l’état d’un individu pour un ou plusieurs caractères. On parle ici de ________________________ de l’individu, par exemple, la couleur violette ou blanche de la fleur du plant de pois.

e)
Pour déterminer le génotype d’un individu, on pratique les règles suivantes. Chaque ______________________ est représenté par une lettre. La ________________________, en majuscule, représente l’allèle ________________________. La deuxième lettre est soit en majuscule, soit en _____________________. Si elle est en ______________________, cela signifie que le deuxième allèle est semblable au premier allèle ; si elle est en minuscule, cela indique que l’allèle est ________________________. Par exemple, pour la couleur de la fleur, la couleur violette ________________________ pour les deux allèles sera représentée par VV, pour une couleur violette avec un allèle récessif, les __________ _____________ seront représentés par Vv et pour une fleur blanche ayant deux allèles ________________________, ceux-ci seront représentés par vv.

f)
Lors de la reproduction sexuée, les gamètes se forment à partir de la division cellulaire appelée « ________________________ ». Cette division permet d’obtenir la moitié des ________________________ présents dans les cellules de l’organisme. L’autre moitié sera fournie par le père. Même si l’enfant reçoit la moitié des ________________________ de son père et l’autre moitié de sa ________________________, cela ne veut pas dire qu’il ressemblera « à moitié » à son père et « à moitié » à sa mère. Sans même connaître le phénomène de la méiose, Mendel arriva à formuler la _____________________________. Cette loi stipule que les deux allèles pour un même caractère se séparent lors de la ________________________ qui forme les gamètes. Ainsi, 50 % des gamètes obtiennent l’un des deux ________________________ et 50 %, l’autre. Par exemple, pour la couleur des fleurs des plants de pois, les individus ________________________ forment des gamètes ayant tous le même allèle, alors que chez les ________________________, 50 % des gamètes portent l’allèle V et les autres 50 %, l’allèle v. Le tableau suivant résume la __________________________ pour les allèles de la couleur des fleurs des plants de pois.

 

	Phénotype
	Fleurs violettes
	Fleurs violettes
	Fleurs blanches

	Génotype
	Homozygote

VV
	Hétérozygote

Vv
	Homozygote

vv

	Gamètes
	V
V

50 %
50 %
	V
v

50 % 
50 %
	v
v

50 %
50 %


g)
Lors de la reproduction, la fusion des gamètes se fait au__________________________. Donc, les combinaisons d’__________________________ sont toutes aussi possibles les unes que les autres. On utilise la grille __________________________ pour trouver tous les génotypes possibles lors de la formation des gamètes. Pour de bons résultats, on doit suivre les étapes suivantes. 

1.
Déterminer le __________________________ des deux parents.

2.
Trouver tous les génotypes possibles pour les gamètes de chacun des ______________ et les inscrire dans des ____________________ qui représentent les gamètes possibles.

3.
Placer les gamètes d’un parent _________________________ de la grille et les gamètes de l’autre parent sur le __________________________ de la même grille.

4.
La grille représente toutes les __________________________ de rencontre des gamètes et on inscrit le génotype et le phénotype obtenus.

h)
Mendel a énoncé une deuxième loi en hérédité : la _______________________________ ________________ des caractères. Cette loi s’applique lorsque _____________________ caractères peuvent s’exprimer. Il faut considérer toutes les __________________________ _______________ entre les allèles des différents caractères. Par exemple, pour une graine jaune et ronde d’un plant de pois, le génotype est JjRr et tous les gamètes possibles sont JR, Jr, jR et jr. En déterminant le génotype du père et celui de la mère, on peut remplir la grille de Punnett et déterminer ainsi toutes les __________________________ des allèles. 

2.
Déterminez si les exemples suivants font référence au génotype ou au phénotype.

	a)
Le chromosome 21 n’est pas normal.
	

	b)
Les cheveux blonds d’un bébé.
	

	c)
Les chromosomes sexuels constituent la 23e paire.
	

	d)
Les yeux bleus d’une jeune fille.






	

	e)
La couleur de la peau.
	


3.
On croise des plants de pois à fleurs violettes et à longue tige (VvLl) avec des plants à fleurs violettes et à courte tige (Vvll). Déterminez les possibilités des descendants de ce croisement.

	Parents
	
	

	Génotype
	
	

	Gamètes
	
	


Grille de Punnett

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	




Les possibilités sont : 
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